

Резюме на СТРАТЕГИЯ ЗА ВОМР на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ за периода 2023-2027 г.

Основна цел на стратегията за ВОМР на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ за програмния период 2023 – 2027 г. е постигането на **устойчиво възходящо развитие на територията на МИГ, основано на пълно оползотворяване на местния потенциал и водещо до повишаване на качеството на живот и благосъстоянието на нейните жители.**

Приоритет № 1. Развитие на местната икономика, конкурентоспособността и иновациите в предприятията.

Приоритетът се състои от 2 специфични цели, както следва:

Специфична цел 1. Развитие на не селскостопанските сектори на местната икономика.

Специфичната цел ще се постигне с изпълнението на мярка 1 „Инвестиции за неселскостопански дейности“ (СПРЗСР), която се финансира от ЕЗФРСР.

Специфична цел 2. Повишаване на конкурентоспособността и иновациите в предприятията.

Специфичната цел ще се постигне с изпълнението на Мярка 2 „Развитие и засилване на капацитета за научни изследвания и иновации и на въвеждането на модерни технологии“ (ПКИП), която се финансира от ЕФРР и Мярка 3 „Насърчаване на прехода към кръгова и ресурсоефективна икономика“, която се финансира от ЕФРР.

Приоритет № 2. Подобряване на условията на живот, развитие на административния капацитет, популяризиране на стратегията за ВОМР и сътрудничество.

Приоритетът се състои от 2 специфични цели, както следва:

Специфична цел 3. Подобряване на състоянието на основни обществени услуги и дребна по мащаб инфраструктура на територията на МИГ.

Специфичната цел ще се постигне с изпълнението на мярка 4 „Инвестиции в основни услуги и дребни по мащаби инфраструктура на територията на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ (СПРЗСР), която се финансира от ЕЗФРСР.

Специфична цел 4. Укрепване на административния капацитет, популяризиране на стратегията за ВОМР и изпълнението на дейности по сътрудничество.

Специфичната цел ще се постигне с изпълнението на мярка 5 „Управление, мониторинг и оценка на стратегията и нейното популяризиране“ (СПРЗСР) и мярка 6 „Подготовка и изпълнение на дейности за сътрудничество“ (СПРЗСР), които се финансират от ЕЗФРСР.

Приоритет № 3. Подобряване на състоянието на околната среда.

Приоритетът се състои от 1 специфична цел, както следва:

Специфична цел 5. Подобряване на управлението на отпадъците и запазване и поддържане на биоразнообразието на територията на МИГ.

Специфичната цел ще постигне с изпълнението на Мярка 7, „Повишаване на осведомеността относно практиките и поведението във връзка с устойчивото потребление, кръговата икономика, мониторинга на отпадъците както и информационни и разяснителни кампании за заинтересованите страни и населението“ (ПОС) и Мярка 8 „Подобряване на защитата и опазването на природата, биологичното разнообразие и екологосъобразната инфраструктура, включително в градските райони, и намаляване на всички форми на замърсяване“ (ПОС), които се финансират от ЕФРР.

Приоритет № 4. Подобряване до качеството на образованието.

Приоритетът се състои от 1 специфична цел, както следва:

Специфична цел 6. Подобряване на качеството на образованието на територията на МИГ.

Специфичната цел се състои в изпълнението на Мярка 9 „Създаване на условия за достъп до образование чрез преодоляване на демографски, социални и културни бариери“ (ПО), която се финансира от ЕСФ+.

Финансов план, включващ планираните средства от всеки фонд и всяка от финансиращите програми:

6. Финансов план, включващ планираните средства от всеки фонд и всяка от финансиращите програми:			
<i>Код на мярката</i>	<i>Име на мярката</i>	<i>Общо за периода на стратегията</i>	
		<i>лева</i>	<i>%</i>
	Мерки, финансирани от СПРЗСР 2023– 2027 г. (ЕЗФРСР)		
Мярка 1	„Инвестиции за неселскостопански дейности“	2 000 000	25,23
Мярка 4	„Инвестиции в основни услуги и дребни по мащаби инфраструктура на територията на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“	2 000 000	25,23
Мярка 6	„Подготовка и изпълнение на дейности за сътрудничество“	300 000	3,78
Мярка 5	„Управление, мониторинг и оценка на стратегията и нейното популяризиране“ (До 25% от средствата на ред „Общо средства за стратегията, финансирани от ЕЗФРСР)	1 433 333	18,08

	ОБЩО СРЕДСТВА ЗА СТРАТЕГИЯТА, ФИНАНСИРАНИ ОТ ЕЗФРСР	5 733 333	72,32
	Мерки, финансирани от ПРЧР 2021– 2027 г. (ЕСФ+)		
	Мерки, финансирани от ПК ИП 2021– 2027 г. (ЕФРР)	1 200 000	15,14
Мярка 2	„Развитие и засилване на капацитета за научни изследвания и иновации и на въвеждането на модерни технологии“	600 000	7,57
Мярка 3	„Насърчаване на прехода към кръгова и ресурсоефективна икономика“	600 000	7,57
	Мерки, финансирани от ПО 2021– 2027 г. (ЕФРР, ЕСФ+)	900 000	11,35
Мярка 9	„Създаване на условия за достъп до образование чрез преодоляване на демографски, социални и културни бариери“	900 000	11,35
	Мерки, финансирани от ПОС 2021– 2027 г. (ЕФРР)	94 873	1,20
Мярка 7	„Повишаване на осведомеността относно практиките и поведението във връзка с устойчивото потребление, кръговата икономика, мониторинга на отпадъците както и информационни и разяснителни кампании за заинтересованите страни и населението“	40 853	0,52
Мярка 8	„Подобряване на защитата и опазването на природата, биологичното разнообразие и екологосъобразната инфраструктура, включително в градските райони, и намаляване на всички форми на замърсяване“	54 020	0,68
	ОБЩО ЗА ПРОЕКТИ КЪМ СТРАТЕГИЯТА ЗА ВОМР:	7 928 206	100 %

Стратегията за ВОМР на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ за програмен период 2023 – 2027 г. се състои от една основна стратегическа цел – „Постигането на устойчиво възходящо развитие на територията на МИГ, основано на пълно оползотворяване на местния потенциал и водещо до повишаване на качеството на живот и благосъстоянието на нейните жители“, която следва да се постигне посредством изпълнението на 4 приоритета и 6 специфични цели. За тяхното постигане в СВОМР е предвидено изпълнението на 9 мерки, финансирани от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони, Европейския фонд за регионална развитие и Европейския социален фонд +, чрез Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони, Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“, Програма „Околна среда“ и Програма „Образование“.

Чрез прилагането на този комплекс от мерки ще се постигне мултисекторно развитие на територията на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ с висока добавена стойност, което да доведе до подобряване на благосъстоянието на населението и минимизиране на негативните демографски процеси.

За изпълнението на целите и приоритетите на стратегията МИГ ще прилага набор от дейности за управление и популяризиране на СВОМР, които са в основата на подхода ВОМР и които са вменени на всички МИГ в чл. 33 параграф 3 от Регламент (ЕС) 2021/1060.

В съответствие с разпоредбите на цитираният регламент при изпълнението на СВОМР МИГ ще извършва следните основни за изпълнението на стратегията дейности:

- Извършване на информационни дейности – от одобрението на СВОМР през целия период на нейното изпълнение. Местната общност ще бъде информирана ежедневно относно работата и инициативите на МИГ (относно прилагането на СВОМР, откриването на приеми за проектни предложения, тяхната оценка, сключването на договори и др.);
- Извършване на обучения – МИГ ще се стреми постоянно да повишава и укрепва административния капацитет както на своите членове, така и на местната общност – по отношение на изготвянето и изпълнението на проекти към СВОМР;
- Извършване на консултации – МИГ ще предоставя ежедневни консултации на местните жители, които се интересуват от възможностите за кандидатстване с проекти към СВОМР;
- МИГ ще определи недискриминационни и прозрачни процедури за подбор на проектни предложения, базирани на критериите за подбор, които са залегнали в СВОМР и са съгласувани с местната общност. Процедурите за подбор на проекти няма да позволяват допускането на конфликт на интереси и ще гарантират, че нито една от групите, представляващи конкретните заинтересовани страни не разполага с контрол на решенията за подбор. Процедурите ще отговарят на принципите на максимална прозрачност и безпристрастност.
- За набирането на проектни предложения МИГ ще изготвя и публикува покани за откриването на приеми на тези предложения. Преди всеки от тези приеми МИГ ще провежда широко информиране на местното население относно предстоящото откриване на съответния прием.

- МИГ ще извършва и подбор на операциите, ще определя размера на подкрепата и ще представя проектните предложения на УО (и ДФЗ в случай на проекти по ЕЗФРСР), който отговаря за последната проверка на допустимостта преди одобряването им.
- В процеса на изпълнение на СВОМР МИГ ще проследява напредъка на постигането на целите на стратегията, като този напредък ще бъде обсъждан на заседания на Управителния съвет и Общото събрание на МИГ и ще бъде представян на местната общност посредством интернет страницата на МИГ, информационни събития, нарочни срещи и др.
- МИГ ще извършва и текущи оценки на изпълнението на стратегията, както и окончателна оценка. Целта на тези оценки е получаването на актуална информация относно етапите на прилагане на СВОМР и изследване на необходимостта от евентуално извършване на промени в нейното съдържание. оценките ще се използват за взимането на съответните решения от страна на органите на МИГ така, че СВОМР да се прилага в максимална полза на местното население. Резултатите от проследяването на напредъка на постигане на целите на СВОМР и от оценката на СВОМР ще бъдат комуникирани своевременно с местните жители от територията на МИГ и с управляващите органи на програмите, които участват във финансирането на стратегията.
- МИГ ще осъществява връзка с други МИГ от страната и ЕС с цел създаване на ползотворно сътрудничество за обмяна на опит, добри практики, иновации и др., които да спомогнат за развитието на територията.
- МИГ ще извършва дейности за популяризиране на СВОМР и на местната идентичност.

Съответствие на стратегията с Интегрираната стратегия за териториално развитие на Южен централен район

Стратегията за ВОМР на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ е изготвена в съответствие с основните стратегически документи за развитие на местно, регионално и национално ниво. Това включва Национална програма за развитие „България 2030“, плановете за интегрирано развитие на общини Мадан и Рудозем и Интегрираната стратегия за териториално развитие на Южен централен район за планиране, в който попада територията на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“.

С Интегрираната стратегия за териториално развитие на Южен централен район СВОМР се допълва и партнира на всички нива. Визията, която определя рамката на Интегрираната териториална стратегия за развитие на Южен централен регион *„Южен централен регион – привлекателно място за живеене, бизнес и туризъм, с по-добри условия за комуникация и съхранено природно и културно наследство“*. Така основната стратегическа цел на СВОМР, която е *„Постигането на устойчиво възходящо развитие на територията на МИГ, основано на пълно оползотворяване на местния потенциал и водещо до повишаване на качеството на живот и благосъстоянието на нейните жители“*, е в съответствие с визията на териториалната стратегия.

Приоритет 1 на СВОМР „Развитие на местната икономика, конкурентоспособността и иновациите в предприятията“ предвижда дейности за развитие на местната икономика и

е в съответствие със Стратегически приоритет 1 „Засилване на конкурентните позиции на ЮЦР регион чрез инвестиции във факторите на растеж“ на ИСТР на ЮЦР. Той включва Специфична цел 1.1 „Иновации, технологично развитие и растеж“, в която са включени дейности за насърчаване на стимулиране на иновационни МСП, стимулиране на стартъпи, в т.ч. в технологични производства и услуги, което съответства на Специфична цел 2 „Повишаване на конкурентоспособността и иновациите в предприятията“ на СВОМР.

Специфична цел 1.2 „Подобряване на бизнес средата и стимулиране на предприемачеството“ на ИСТР включва дейности за подкрепа за предоставяне на услуги, насочени към развитие на

предприемаческата екосистема, и подобряване на елементи на бизнес средата, които представляват бариери за разрастването на МСП, инвестиционен маркетинг, осигуряване на механизми за предоставяне на услуги на потенциални инвеститори, организиране и провеждане на събития/прояви в чужбина с цел привличане на инвеститори и др., като е в съответствие със Специфични цели 1, 2 и 4 на СВОМР, които са ориентирани към дейности в подкрепа на икономиката на територията на МИГ и на сътрудничеството с МИГ от страната и други страни от Европейския съюз.

В допълнение на в описанието на Специфична цел 1.2 на ИСТР е записано, че *„Подкрепата ще бъде изпълнявана чрез подхода интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) и водено от общностите местно развитие (ВОМР).“*

Специфична цел 1.3 „Добро образование, нови знания и професионално развитие“ включва дейности за разширяване на равния достъп до качествено предучилищно и училищно образование, обхващане на всички деца в образователната система, включване на децата от уязвимите групи в образование, намаляване на преждевременното напускане на училище и повишаване образователното равнище на населението, повишаване приложимостта на училищното образование за постигане на професионална реализация, създаване на условия за получаване на нови умения и др. Тези дейности са в пълно съответствие с Приоритет 4 „Подобряване до качеството на образованието“ на СВОМР и съответно на Специфична цел 6 „Подобряване на качеството на образованието на територията на МИГ“.

Специфична цел 1.4 „Развитие на конкурентни сектори, базирани на местните ресурси“ на ИСТР предвижда дейности за стимулиране на селското стопанство и туризма. Поради географските, природни и климатични условия на територията на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“, селското стопанство не е развито в мащаб за съществен принос към икономиката, като е единствено за собствени нужди. Поради това в СВОМР не е предвидена подкрепа за селскостопански дейности. В СВОМР е предвидена подкрепа за неземеделски дейности, в които се включват и туристически дейности, базирани на местния потенциал, което е в съответствие с ИСТР на ЮЦР.

Стратегически приоритет 2 „Подобряване на социалната и екологичната среда на ЮЦР“ на ИСТР е в съответствие с Приоритет 3 „Подобряване на състоянието на околната среда“ на СВОМР. Специфична цел 2.2 „Изграждане на екологосъобразна инфраструктура. ориентирани към по-зелена, нисковъглеродна икономика“ на ИСТР предвижда дейности за оптимизация на системата за управление на отпадъците, ще се оптимизира събирането и третирането на отпадъци и ще бъдат внедрени съвременни

технологии за разделно събиране, предварително третиране, компостиране на биоразградимите отпадъци с цел повишаване на количествата рециклирани отпадъци и стимулиране на повторната употреба. Също така са предвидени и зелени инвестиции и опазване богатото биологично разнообразие на ЮЦР. По този начин е налице пълно съответствие на Специфична цел 5 „Подобряване на управлението на отпадъците и запазване и поддържане на биоразнообразието на територията на МИГ“ на СВОМР със специфична цел 2.2 на ИСТР.

Стратегически приоритет 3 „По-балансирано териториално развитие и намаляване на неравенствата в ЮЦР“ е в съответствие с Приоритет 2 „Подобряване на условията на живот, развитие на административния капацитет, популяризиране на стратегията за ВОМР и сътрудничество“ на СВОМР. Специфична цел 3.2 на ИСТР предвижда дейности за развитие на градската и селската среда, както и „прилагане на ИТИ и ВОМР“, което е в пълно съответствие със Специфична цел 3 на СВОМР. Специфична цел 3.3 на ИСТР предвижда дейности за сътрудничество, което е в съответствие със Специфична цел 4 на СВОМР.

СВОМР и ИСТР са два стратегически документа, разработени за развитието на съответните територии, които за територията на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ са в пълно съответствие и допълване, което ще доведе до многосекторно развитие на територията и подобряване на благосъстоянието на нейното население.

Стратегията за ВОМР на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ допринася за постигането на целите на всички финансиращи програми:

- Стратегически план за развитие на земеделието и селските райони 2023 – 2027 г;
- Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021 – 2027 г.;
- Програма „Околна среда“ 2021 – 2027 г.;
- Програма „Образование“ 2021 – 2027 г.

Описание на прилагането на хоризонталните принципи на ЕС съгласно чл. 9 от Регламент (ЕС) 2021/1060 при изпълнението на стратегията:

Прилагане на хоризонталните принципи на ЕС при изпълнението на СВОМР:

1. При изпълнението на СВОМР, МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“гарантира зачитането на основните права и спазването на Хартата на основните права на Европейския съюз.
2. МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“гарантира, че равенството между мъжете и жените, интегрирането на принципа на равенство между половете и отчитането на социалните аспекти на пола се вземат под внимание и се насърчават през целия процес на подготовка, изпълнение, мониторинг, докладване и оценка на СВОМР за програмен период 2023 – 2027 г.
3. МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ ще предприеме съответните стъпки, за да предотврати всякаква дискриминация, основана на пол, расов или етнически произход, религия или вероизповедание, увреждане, възраст или сексуална ориентация, по време на подготовката, изпълнението, мониторинга, докладването и оценката на СВОМР за програмен период 2023 – 2027 г.

По-специално достъпността за хората с увреждания се взема под внимание и се осигурява през целия процес на подготовка и изпълнение на СВОМР за програмен период 2023 – 2027 г.

4. Целите на СВОМР за програмен период 2023 – 2027 г. се преследват съобразно целта за насърчаване на устойчивото развитие, посочена в член 11 от ДФЕС, като се отчитат целите на ООН за устойчиво развитие, Парижкото споразумение и принципът за не нанасяне на значителни вреди.

Целите на СВОМР за програмен период 2023 – 2027 г. се преследват при пълно зачитане на достиженията на правото на Съюза в областта на околната среда.

Дейностите по изготвяне на СВОМР се финансират по проект: BG06RDNP001 -19.610-0046 “Подготвителни дейности по разработване на стратегия за периода 2023-2027г. на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“, финансиран по Под-мярка 19.1. „Помощ за подготвителни дейности“ към Мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ на Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-2020 г., съфинансирана от Европейския фонд за развитие на селските райони, Административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ №РД 50-59/ 20.03.2023г.

Процесът на изготвяне на СВОМР на МИГ „Кичика“ – Мадан - Рудозем“ се проведе при пълна прозрачност и при спазване на основния принцип на подхода ВОМР – „отдолу нагоре“. Местните жители бяха уведомявани надлежно за предстоящите събития, с цел масовото им участие в тях.

Участие в събитията взеха голям брой жители от територията на МИГ, като техните идеи, мнения и предложения бяха взети предвид при изготвянето на СВОМР. Това стана от една страна под формата на проведено проучване на мненията и нагласите на жителите, а от друга страна по време на проведените събития – информационни, обучителни, разяснителни и за обществено обсъждане.

Всички групи заинтересовани страни са напълно обхванати в процеса на изготвяне на стратегията чрез участие в проведените анкетни проучвания, информационни и консултативни срещи и обществени обсъждания. Местните институции участваха в процеса чрез предоставяне на актуална статистическа информация, необходима за изготвяне на анализите и проучванията към стратегията.

Описание на системата за мониторинг и оценка:

За проследяване напредъка в изпълнението на дейностите и резултатите от прилагане на Стратегията за ВОМР, МИГ ще прилага система за текущ мониторинг и оценка. Тази система включва всички дейности за мониторинг и оценка:

- текущо събиране на данни за мониторинговите индикатори и актуализиране на индикаторите.
- обобщаване и анализ на събраните данни по мониторинговите индикатори –поне един път годишно;
- външна оперативна оценка, свързана с оперативни или стратегически въпроси по изпълнение на Стратегията за ВОМР като цяло или отделни приоритети или мерки, при необходимост.

- външна междинна оценка, при необходимост;
- последваща оценка в последната година от изпълнението на Стратегията за ВОМР – 2023 г.

Основната цел на системата за текущ мониторинг и оценка е да следи непрекъснато процеса на изпълнение на стратегията за ВОМР и промените в средата, за да се анализира своевременно напредъкът, качество и проблемите в изпълнението, и да се предприемат навременни корекции, ако това е необходимо.

Планирането и изпълнението на дейностите за текущ мониторинг и оценка е отговорност на Екипа на МИГ. Провеждането на външните оперативни, междинни или последващи оценки се планира и подпомага от Екипа на МИГ и се изпълнява от външни независими оценители.

МИГ ще наблюдава напредъка и качеството на изпълнението на стратегията за местно развитие с помощта на финансови индикатори, изходни индикатори, индикатори за резултат.

Информацията за финансовите индикатори, изходните индикатори и индикаторите за резултат ще се събират за всеки проект и ще се обобщават по мерки, приоритети и за Стратегията за ВОМР като цяло. Тази информация ще се актуализира регулярно след възникване на промяна (например сключване на нов договор, подадена заявка за плащане, или приключване на изпълнението на договор).

За събиране на информацията за изходните индикатори и за индикаторите за резултат във заявката за кандидатстване ще е включен раздел с целеви стойности на индикаторите: общи за стратегията за ВОМР и специфични за проекта. След приключване на договора от бенефициента ще се събира информация за фактическото изпълнение на посочените индикатори. Достоверността на подадената от бенефициента информация ще се проверява от Екипа на МИГ.

Системата за мониторинг и оценка предвижда следните видове външни оценки на стратегията за ВОМР:

- Външна оперативна оценка на конкретни оперативни или стратегически въпроси се провежда, ако е необходима за целите на подготовката на Годишния доклад за напредъка или за задълбочено проучване на определени аспекти на изпълнение на стратегията за ВОМР. Решение за провеждане на подобна оценка взема УС на МИГ.
- Външна междинна оценка се провежда, само ако е необходима за промяна на стратегията или при възникване на значителни проблеми в изпълнение на стратегията, затова нейните конкретни цели и методи се определят преди началото на провеждане. Всяка междинна оценка трябва да оцени напредъка в изпълнението на мерките на основата на изходните индикатори и индикаторите за резултат, да направи изводи и препоръки за подобряване на изпълнението. Решение за провеждане на външна междинна оценка взема УС на МИГ.
- За оценка на цялостното изпълнение на стратегията в края на нейното прилагане ще се извърши външна последваща (ex-post) оценка. Тя оценява използването на ресурсите, ефикасността и ефективността на изпълнението, въздействието и устойчивостта на основата на съпоставяне на постигнатото с предварително определените цели. Оценява се също приносът на стратегията за ВОМР за изпълнение

на целите на финансиращите програми и хоризонталните политики на Общността. На база на оценката се извеждат факторите, определящи успеха/неуспеха на прилагането на стратегията за ВОМР и поуките за планиране и изпълнение на други подобни програми за развитие на територията. Оценката се прави в годината на приключване на прилагането на стратегията за ВОМР и при възможност след приключване на изпълнението на всички договори.

Всички доклади за оценка се одобряват от УС на МИГ и се публикуват на интернет страницата.

МИГ изготвя годишен доклад за отчитане изпълнението на СВОМР, както и други доклади, анализи, отчети, справки и други във връзка с изпълнението на стратегията за ВОМР, изисквани от УО. Годишните доклади се изготвят в срок до 30 януари и се представят за одобрение от УС на МИГ.

В срок до 15 февруари на всяка следващата календарна година (след одобрението на СВОМР) МИГ представя на УО годишен доклад за отчитане изпълнението на стратегията за ВОМР.

Изготвянето на доклад включва:

- анализ на база мониторинг на индикаторите за срок на дейности по проектите, изпълнение на заложените финансови показатели, публичност и информираност, заложи и изпълнени резултати за всеки проект
- анализ на процеса на кандидатстване и изпълнение на проекти от бенефициенти към МИГ
- анализ на риска в изпълнението на проектите, създаване на регистър на риска при стартиране на всеки проект, проведени превантивни действия и предотвратяване на риска
- балансирано прилагане на мерките за периода.

Годишният доклад включва описание и анализ на средата и напредъка в изпълнение на целите и дейностите на стратегията, дейностите по мониторинг и оценка на стратегията.

Процедура за промяна на стратегията за ВОМР

В края на всяка година от изпълнението на стратегията, въз основа на годишния доклад за напредъка и междинната оценка за прилагането на стратегията, УС ще прави оценка на изпълнението на СВОМР по години, мерки и изразходваните средства и в резултат на тази оценка ще прави предложения за обновяване на СВОМР. Предложенията за обновяване на СВОМР ще бъдат представяни на Общо събрание на МИГ за одобрение. Процедурата за обновяване на СВОМР може да бъде по отношение на финансовите ѝ параметри; по отношение на процедурите за изпълнение на стратегията; при промяна на условията за допустимост, определени в мерките от УО или наредбите за тяхното прилагане; при промяна в приложимите регламенти.

Горепосочените промени се извършват след одобрение на съответния Управляващ орган, предхождано от Решение на колективния върховен орган на МИГ за промяна в одобрената стратегия за ВОМР, като тази промяна се отразява в споразумението за изпълнение на стратегията за ВОМР между МИГ и УО на финансиращите програми.